

## 《公司法》修改对公司财务管理的影响

文/郭金凤

公司财务管理的内容主要包括筹资管理、投资管理、股利分配管理,管理的重心是如何做出正确的财务决策。《中华人民共和国公司法》(以下简称公司法)是规范公司组织和行为的法律,公司的财务活动是《公司法》规范的一个非常重要的方面。2005年10月27日全国人大第二次修订并于2006年1月1日实施的《公司法》对原《公司法》(1999年修订)进行了大量修改,修改范围超过全文的90%,修改内容涉及公司设立制度、治理结构、融资制度、投资制度、财务制度、各利益相关者的权利义务、公司的社会责任等方面,其中多数内容都和公司财务管理相关。本文拟通过剖析《公司法》中和公司理财相关条款,探讨《公司法》的修改对公司筹资管理、投资管理、股利分配及其他方面产生的影响。

### 一、《公司法》修改对公司筹资管理的影响

#### 1. 公司最低注册资本的修改减轻了设立公司的筹资压力

原公司法第二十三条规定:“……有限责任公司的注册资本不得少于以下最低限额:以生产经营为主和以商品批发为主的公司人民币五十万元,以商业零售为主的公司人民币三十万元,科技开发、咨询、服务性公司为人民币十万元……”;第二十五条规定:“……股东应当足额缴纳公司章程中规定的各自应缴的出资额……”,也就是说注册资本要一次缴足;第七十八条规定:“……股份有限公司注册资本的最低限额为一千万元……”。

新《公司法》第二十六条对上述规定作了以下的修改:取消了按照公司经营内容区分最低注册资本额的规定;允许公司按照规定的比例在成立之日起两年内分期缴清出资,投资公司从宽规定可以在成立之日起五年内缴足;将最低注册资本额降至人民币三万元。第八十一条第三款规定股份有限公司注册资本的最低限额将从原来的一千万元降为五百万元。修改后的《公司法》使设立公司的资金门槛降低了许多,减轻了公司设立时的筹资压力,分次出资还可以降低公司的资金成本总额,从而使设立公司的难度大大降低。

#### 2. 出资方式 and 无形资产在出资中所占比例的修改使筹资方式更加灵活

(1)原公司法第二十四条规定:“股东可以用货币出资,也可以用实物、工业产权、非专利技术、土地使用权作价出资。”

新《公司法》第二十七条规定:“股东可以用货币出资,也可以用实物、工业产权、非专利技术、土地使用权等可以用货币估价并可依法转让的非货币财产作价出资。”

(2)原公司法第二十四条规定:“以工业产权、非专利技术作价出资的金额不得超过有限责任公司注册资本的百分之二十”。

新《公司法》第二十七条第三款规定:“全体股东的货币出资金额不得低于有限责任公司注册资本的百分之三十”。这意味着非货币资产(甚至只是无形资产)可以占注册资本的百分之七十。这一修改给公司筹资带来一定便捷,尤其使一些非生产经营类公司的设立更加方便。

#### 3. 扩大公司债券发行主体的范围为许多公司增加了融资渠道

新《公司法》第七章删去了原公司法关于发行债券主体的规定:“股份有限公司、国有独资公司和两个以上的国有企业或者其他两个以上的国有投资主体投资设立的有限责任公司,为筹集生产经营资金,可以依照本法发行公司债券。”

### (二)《公司法》修改对公司投资活动的影响

#### 1. 投资对象的修改扩大了公司投资活动的范围

原公司法第二十条第一款规定:“公司可以向其他有限责任公司、股份有限公司投资,……”。

新《公司法》第十五条规定:“公司可以向其他企业投资……”。也就是说,除了向有限责任公司、股份有限公司投资外,应当允许公司向其他非公司制的企业投资。这一修改条款对公司投资管理的表现表现在扩大了公司的投资范围。

#### 2. 对外投资比例的修改将投资决策的风险完全交由公司自行评估

原《公司法》第十二条规定:“除国务院规定的投资公司和控股公司外,公司累计对外投资额不得超过净资产的50%,并以该出资额为限对所投资公司承担责任”。

新《公司法》第十五条规定:“公司可以向其他企业投资;但是,除法律另有规定外,不得成为对所投资企业的债务承担连带责任的出资人”。

#### 3. 新增设立一人公司更加拓宽了公司对外投资的渠道

原公司法不允许设立一人有限责任公司，新《公司法》第二章第三节对此作出了专门的规定，第五十八条：“……本法所称一人有限责任公司，是指只有一个自然人股东或者一个法人股东的有限责任公司。”第六十条规定：“一人有限责任公司应当在公司登记中注明自然人独资或者法人独资，并在公司营业执照中载明。”

关于一人有限责任公司相关内容的增加表明，公司可以单独投资设立一人有限责任公司（一人有限责任公司除外）。对于公司的对外投资，又有一个新的投资方向可以考虑，尤其对于那些投资创办公司后希望完全控股的公司来说，创办一人有限责任公司的确是一种很不错的投资选择。

### （三）《公司法》修改对股利分配的影响

#### 1. 提取公益金制度的取消加大公司的股利分配基数

原公司法第一百七十七条规定：“公司分配当年税后利润时，应当提取利润的百分之五至百分之十列入公司法定公益金”。按照1993年实施的《企业财务通则》的精神，公司提取公益金主要是用于购建职工住房等集体福利设施。自从住房分配制度改革以后，按照财政部的有关规定，企业已经不得再为职工住房筹集资金，公益金失去了原有用途。实践中出现了大笔公益金长期挂账闲置，无法使用的问题。因此，新《公司法》删除了提取公益金的规定。

根据财政部《关于〈公司法〉施行后有关企业财务处理问题的通知》（财企[2006]67号）的规定：从2006年1月1日起，按照《公司法》组建的企业根据《公司法》第167条进行利润分配，不再提取公益金；同时，为了保持企业间财务政策的一致性，国有企业以及其他企业一并停止实行公益金制度。

#### 2. 股利分配依据的修改赋予股利分配方案更大的灵活性

原《公司法》第三十三条规定有限责任公司“股东按照出资比例分取红利。……”红利必须按照实缴出资比例进行分配，它是强制性的规定，不允许改变。

新《公司法》第三十五条新增加了“……但是，全体股东约定不按照出资比例分红或者不按照出资比例优先认缴出资的除外”。

新《公司法》的第三十五条对红利虽然仍然规定按实缴出资比例进行分配，但不再是强制性规定，允许股东不按实缴出资比例进行分红。

### （四）对相关财务管理活动的影响

新公司法的修改除了上述财务管理的三个方面的影响之外，还有部分条款对公司的其他财务管理活动产生一定的影响，表现在以下几个方面：

#### （一）简化公司合并分立的公告程序使资本重组和流动更加便利

原公司法第一百八十六条规定：“公司合并、分立、减少注册资本的，应当在作出决议之日起十日内通知债权人，并在三十日内在报纸上至少公告三次，未接到通知书的债权人自第一次公告之日起九十日内有权要求公司清偿债务或者提供相应担保”。

新《公司法》第一百七十八条规定：“公司应当自作出减少注册资本决议之日起十日内通知债权人，并在三十日内在报纸上公告。债权人自接到通知书之日起三十日内，未接到通知书的自公告之日起四十五日内，有权要求公司清偿债务或者提供相应担保”。

#### 2. 对公司担保行为的规范促使公司决策更加谨慎

原《公司法》没有这方面的规定。新《公司法》第十六条规定：“公司向其他企业投资或者为他人提供担保，按照公司章程的规定由董事会或者股东会、股东大会决议；公司章程对担保总额及单项担保的数额有限额规定的，不得超过规定的限额”；“公司为公司股东或者实际控制人提供担保的，必须经股东会或者股东大会决议”；“前款规定的股东或者实际控制人支配的股东，不得参加前款规定事项的表决。该项表决由出席会议的其他股东所持表决权的半数以上通过”。

新增加此条规定对公司财务管理的影响表现在：公司为他人提供担保，可能给公司财产带来较大风险，在作出担保决策时，公司应当谨慎行事。

#### 3. 股份回购的修改为公司理财活动提供了更多机会

股份回购是指上市公司从市场上购回本公司的股票。我国《公司法》禁止股份回购，但同时规定了例外情况：原《公司法》第一百四十九条规定“……但为减少公司资本而注销股份或者与持有本公司股票的其他公司合并时除外。”并要求公司在十日内注销已回购股票。新《公司法》第一百四十三条在原有规定基础上又增加了两种例外情况：一是将股份奖励给本公司职工；二是股东因对股东大会作出的公司合并、分立决议持异议，要求公司收购其股份的。

#### 4. 有关公司社会责任的规定带来公司财务管理的新思考

原《公司法》没有这方面的规定。新《公司法》第五条规定：“公司从事经营活动必须遵守法律、行政法规，遵守社会公德、商业道德，诚实守信，接受政府和社会公众的监督，承担社会责任。”将公司承担社会责任上升到法律责任的层面，要求公司必须依法承担社会责任。

关于企业的社会责任的内涵，理论界和实务界虽然尚未完全达成共识，但有一种观点笔者认为比较全面，即企业的社会责任包括三个层面：第一层面是创造财富；第二层面是对员工的社会责任；第三层面是对社区和社会的公益责任。要求公司在追求盈利最大化的同时，兼顾员工和当地社

区的利益，保护环境，避免资源浪费，促进经济持续稳定增长，在股东价值最大化的同时，提高整个社会福利的水平。

首先，将承担社会责任纳入《公司法》规范的范畴，要求公司对财务管理的目标进行重新思考。其次，把承担社会责任纳入《公司法》规范的范畴，会对公司的业绩考核、财务评价体系提出新的要求。如何恰当全面地评价公司的经营业绩、价值创造情况，也是一个需要探讨的问题。

#### 5. 公司治理结构的完善有利于提高财务管理效率

公司治理是以投资者与经营者分离、分立和整合为基础，连接并规范股东会、董事会、监事会、经理相互之间权利、利益、责任关系的制度安排。有效的公司治理机制要求公司的治理结构应科学合理，以有效配置、平衡各相关利益主体的职责、权限。公司治理的原则包括五个方面：一是保护股东权利；二是确保公平对待所有股东；三是依法保护利益相关者的权利；四是披露与透明化；五是强化董事会职责。本次《公司法》修改增加了许多关于完善公司治理结构的内容，充分体现了上述原则。

公司治理结构的完善，使公司决策者、管理者的权利义务得到更好的规范，各利益相关者的利益得到更大保护，公司的财务决策更加科学合理，更有利于提高公司财务管理的效率。

#### 相关链接

对建立和完善企业经营者激励机制的探讨  
中国行业间收入差距  
国有企业潜亏的危害及治理  
城市文化与图书馆的互动效应  
国有企业人力资源管理的五个不足  
如何保证人民群众共享改革发展的成果  
《公司法》修改对公司财务管理的影响  
论高房价的成因及对我国经济的影响  
我国网上银行发展面临的问题及对策

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心